

三十一个省份一季度GDP数据出炉—— 经济运行开局良好

近期,全国31个省份2024年经济“一季报”陆续出炉。经济总量方面,广东、江苏进入“3万亿元俱乐部”;增速方面,16个省份高于“全国线”,吉林增速达到6.5%,排名第一。总的看,一季度经济运行开局良好。其中,经济大省发挥了带动全国增长的引擎作用。

16个省份GDP增速较快

看GDP总量,2024年一季度,广东、江苏、山东继续位居前三;浙江、河南、四川、湖北、福建、湖南、安徽紧随其后,均位列全国前十。一季度GDP超过1万亿元的省份有13个,分别是广东、江苏、山东、浙江、河南、四川、湖北、福建、湖南、安徽、上海、北京、河北。

看GDP增速,国家统计局数据显示,一季度,我国GDP为296299亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%。一季度,全国共有16个省份GDP增速高于“全国线”,分别是吉林、江苏、重庆、浙江、湖北、四川、北京、山东、内蒙古、甘肃、福建、宁夏、河北、新疆、贵州、辽宁、天津与全国增速持平。其中,吉林以6.5%的增速领跑,江苏和重庆以6.2%的增速并列第二。

“除了前期低基数影响,吉林经济增速呈现较高增长,一是因为工业经济增长较快,尤其是汽车、轨道交通等工业产能得到充分释放;二是服务型经济中文旅服务供需两旺。”中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东向本报记者表示,一季度,各省份经济发展呈现国际改善的积极变化,各省份经济增速整体呈现回升向好态势。同时,各省份经济常态化复苏中显现分化趋势,吉林等省份抓住经济恢复和政策发力机会,力争向经济增长前列的上游发展。各省份瞄准高质量发展,把经济建设摆在中心任务位置,显示出你追我赶的竞相开放发展模式。

经济大省发挥挑大梁作用

从增速看,一季度经济总量前十的省份中,江苏、山东、浙江、四川、湖北和福建等6个省份增速在全国水平之上,除福建外的5个省份增速均达到或者超过6%。

从增量看,今年一季度国内生产总值296299亿元,相比2023年一季度的284997亿元,增加了11302亿元,而一季度经济总量前十的省份同比增长为7451.47亿元,占全国一季度国内生产总值增量的六成以上。

“一季度,各地经济增速延续恢复态势,尤其是江苏、山东、浙江等经济大省发挥了挑大梁的作用,引领中国经济持续回升向好。”刘向东分析,这主要在于经济大省经济发展韧性较强,既是人口大省,也是创新大省、外贸大省。

数据显示,一季度,广东进出口总额2.04万亿元,规模创历史新高,稳居全国第一;浙江外贸开局良好,全省进出口总值为1.21万亿元,同比增长7.8%;江苏省外贸实现进出口总值1.3万亿元,同比增长9.1%,增幅较全国高4.1个百分点,占同期我国进出口总值的12.8%。

民营企业为经济增长注入了活力。一季度,广东以“中小微”为主的民营企业进出口1.28万亿元,同比增长19.2%,占全省外贸进出口总值的62.9%;浙江民企进出口占全省外贸比重提升八成以上。海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良表示,一季度民营企业进出口发展贡献越来越大,创新实力越来越强、贸易伙伴越来越多元。民营企业在外贸领域势头正好、前景可期。

新质生产力发展势头强劲

经济大省往往是政策率先发力的大省,在政策支持下,这些省份的内需动力更足,新质生产力更好发展。

内需恢复发挥了关键作用。一季度,福建省限额以上单位化妆品类商品零售额增长46.1%、金银珠宝类增长6.8%,分别比上年全年提高56.3个、15.4个百分点;江苏省限额以上金银珠宝类、体育娱乐用品类商品零售额同比分别增长12.5%、29.8%。

重大项目带动作用明显。安徽一季度计划总投资10亿元以上项目1161个、同比增加193个,50亿元以上项目197个、同比增加59个。内蒙古一季度重大项目完成投资同比增长32.7%,占全部投资的比重为94.3%,对全部投资增长的贡献率达97.1%。

新质生产力发展势头强劲。河南郑州航空港汽车城加速建设,引进了比亚迪零部件企业、专用车一批,佛吉亚座椅、法国埃顿等一批核心零部件企业,正在形成一批特色产业园区。山东、四川等省份加快布局新产业赛道。一季度,山东服务机器人、汽车用锂电池、集成电路等新产品产量保持两位数增长;四川医药制造业、航空、航天器设备制造业投资同比增长均超过20%。

“经济大省集聚创新资源,以科技创新推动产业创新,促进经济结构优化调整、传统产业转型升级、新兴产业发展壮大,是支撑全国经济增长的重要力量。”刘向东说。(据新华网)

2024年度以工代赈中央 投资累计下达115亿元

国家发展改革委5月9日发布消息,国家发展改革委同财政部已下达2024年度以工代赈项目2700余个,计划发放劳务报酬37亿元,吸纳带动项目地农村群众25万人实现就近就地就近就业。

国家发展改革委有关负责人说,下一步,国家发展改革委将坚持把解决群众就业增收问题作为以工代赈工作的出发点和落脚点,督促指导地方加快以工代赈项目开工进度,会同相关部门在重点工程项目和农业农村基础设施建设领域大力推广以工代赈方式,扩大劳务报酬发放规模,充分发挥以工代赈稳就业、保民生、促消费的作用,推动投资、就业和居民收入增长良性互动。(据新华网)

七部门规范养老机构预收费 养老服务预收周期 最长不得超12个月

记者5月10日从民政部2024年第二季度例行新闻发布会上获悉,民政部等七部门近日印发《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》。

意见鼓励养老机构采用当月收取费用的方式,向老年人提供优质服务。要求采用预收方式的养老机构做好公示。省级民政部门可以根据本地情况,会同相关部门确定当地养老服务最长预收周期和押金、会员费最高预收额度,但养老服务预收的周期最长不得超过12个月,对单个老年人收取的押金最多不得超过该老年人月床位费的12倍。对押金、会员费采取商业银行第三方存管和风险保证金等方式管理,确保资金安全。(据新华网)

意见还对养老机构预收费用使用用途进行规定。意见明确,养老机构预收费用主要用于抵扣老年人入住机构期间需要支付的费用,弥补本机构设施建设和资金不足,或者发展本机构养老服务业务。会员费不得用于非自用不动产、有价证券、金融衍生品等高风险投资。养老机构不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式,诱导老年人或者其代理人交纳预收费。(据新华网)

我国建成首台行星际 闪烁监测望远镜



▲行星际闪烁监测望远镜主站。中国科学院国家空间科学中心供图

由中国科学院国家空间科学中心牵头建设的行星际闪烁监测望远镜5月10日通过工艺测试,将高效开展行星际空间天气日常监测,为我国和国际空间天气预报提供高质量观测数据。这是我国首台专门用于行星际闪烁监测的望远镜。

来自银河系之外的致密天体所辐射的射电波在通过行星际空间时,会被太阳风湍流不规则结构散射,最终形成射电时序流量的随机起伏,该现象被称为行星际闪烁。行星际闪烁如同太阳风中的射电浮标,可用于监测太阳风暴在行星际空间的扰动传播过程。

行星际闪烁监测望远镜是国家重大科技基础设施“空间环境地基综合监测网”(子午工程二期)的重大设备之一,实现了芯片级到系统级研制的全面国产化,探测灵敏度达到国际领先水平。(据新华网)

全球含油量最高 我国培育出含油量66% 油菜种质资源

记者5月10日从正在陕西举行的第六届全国(杨凌)油菜科技大会上获悉,陕西省杂交油菜种业创新中心团队成功培育出含油量66%的油菜种质资源,这一数据已获得国家粮食局西安油脂食品及饲料质量监督检验中心的认证。这是目前已知的全球含油量最高的油菜种质。

陕西省杂交油菜研究中心主任董育红在大会上公布了这一科研突破。他表示,据科技资料查询显示,这是目前已知的国内乃至世界上含油量最高的油菜种质,是油菜高含油量育种的一次重大突破,也意味着中国油菜高油育种已达到国际领先水平。

特高油种质资源的创制及应用,对促进油菜产业高质量发展、保障我国食用油供给安全具有重要意义。据了解,陕西省杂交油菜研究中心育种团队从含油量在40%左右的油菜小孢子,采用目标性状定向选育、分子标记辅助选育、小孢子培养与品质性状选择相结合的技术方法,进行了大量的组合筛选,不断聚合高油基因,历经多年科研努力,最终获得含油量达66%的特高油菜种质资源。(据新华网)

关注巴以冲突

加沙地带停火谈判破裂 以色列坚持进攻拉法计划

以色列政府一名高级官员5月9日说,在埃及首都开罗举行的加沙地带停火谈判破裂,以军将按计划继续在加沙地带南部城市拉法开展军事行动。同一天,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)说,以方拒绝了斡旋方提议,接下来局势能否缓和取决于以方行动。

美国政府在国内外舆论压力下,宣布暂缓向以色列输送一批重型炸弹,作为对以军威胁进攻拉法的告诫,但仍在推进大批输以军援。



▲5月8日,以军部队在以色列南部凯雷姆沙洛姆口岸附近部署。



▲5月7日,在加沙地带南部城市拉法,人们查看以军轰炸后的废墟。



▲5月8日,在加沙地带南部城市拉法,一名受伤儿童在临时诊所内接受救治。

本组图片由新华网发

A 谈崩了

据路透社报道,一名以色列高级官员9日深夜说,以色列与哈马斯之间新一轮非直接停火协议谈判已结束,以军将按计划继续在拉法和加沙地带其他地区的军事行动。这名官员说,以方就哈马斯对释放被扣押人员的提案向斡旋方表达了“保留意见”。

哈马斯6日宣布同意埃及、卡塔尔等斡旋方提出的加沙地带停火提议。哈马斯方面说,提议内容包括以军撤离加沙、让躲避本轮冲突的巴勒斯坦

难民重返家园、双方交换被扣押人员等,以实现“永久停火”为最终目标。以方当时说,虽然提议内容与以方核心要求相距甚远,但仍派代表参加谈判。

新一轮停火谈判7日起在开罗举行,以色列和哈马斯拒绝面对面谈判,由斡旋方代表居中传话。

法新社10日报道,哈马斯向巴勒斯坦其他组织通报说,参加停火谈判的哈马斯代表已离开开罗,前往卡塔尔首都

多哈。以色列“拒绝了斡旋方提议,就几项重要核心问题提出反对意见”。“鉴于此,局势主动权现在完全在占领方(指以色列)手中。”

哈马斯的阿克萨电视台在社交媒体上发文说,除了已表明接受的停火提议条件之外,哈马斯不会再做妥协。

美国国务院发言人马修·米勒表示,美国将继续与以方一起调整停火协议条款,不过敲定协议文本“极其困难”。

B 封口岸

据以军通报,以军地面部队6日夜向加沙地带发动新一轮军事行动,以军拉法东部持续进行定点打击活动,对大约100个特定目标进行了空袭,打死约30名巴勒斯坦武装人员。

拉法口岸连接加沙与埃及,是国际人道援助物资运入加沙的主要通道。哈马斯卫生部门9日报称,拉法口

岸关闭导致伤病员无法撤离,医疗物资、食品以及医院运行所需燃料无法进入加沙地带。

联合国分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲思说,由于拉法口岸遭以军封锁,连续三天“无任何物资和人员获准进入加沙”,这意味着“加沙地带平民正被饿死或被杀死,而我们无法帮助他们”。

C 动真格?

名的美方高级官员为消息源报道,涉事军援包括1800枚重量为900公斤的炸弹以及1700枚重量为225公斤的炸弹。

以军发言人丹尼尔·哈加里说,即使美国叫停武器供应,以色列也有充足的武器推进军事行动。

本轮巴以冲突自去年10月爆发以来,美国持续为以色列提供军事和外交支持。虽然近期在国际社会舆论以及美

国国内反战抗议的压力下多次就以军在加沙的军事行动“敲打”以方,但大多是“雷声大、雨点小”。

据路透社报道,美国国会参议院外交关系委员会成员、共和党人吉姆·里施对媒体说,包括联合直接攻击弹药、迫击炮和装甲战术车辆在内的一大批以军武器正在走审批流程,只是比“该有的速度”慢了些。(据新华网)